
 

Анализ  

анкеты «Знаете ли Вы традиции своего народа?» 

 

 

 
Методический отдел Государственного бюджетного учреждения 

культуры Республики Крым «Республиканская крымскотатарская библиотека 

им. И. Гаспринского» совместно с курируемыми ЦБС Крыма к 

Международному дню толерантности провел мониторинг - исследование о 

знаниях традиций своего народа. 

Данная тема весьма интересна в любом ракурсе. Особенно для 

полиэтнического Крыма, где веками проживали сотни разных народов, где 

сплетена не одна культурная ветвь. В регионе, в котором проживают рядом 

сотни больших и малых народов, у каждого есть свои традиции, передаваемые 

от старших к младшим.  

Всего в анкете был 21 вопрос. 

Методы исследования: анкетирование 

 

Объект исследования: подростки от 12 до 17 лет 

 

Предмет исследования: способность подрастающего поколения к диалогу в 

межкультурной среде полуострова. 

 

Цель исследования:  

- определить уровень знаний о традициях и обычаях своей культуры; 

отношение к культуре и традициям другого народа; интересы в отношении 

своей и чужой культуры  

 

Задачи: 

-определить место библиотеки в системе источников информации; 

- выявить степень соответствия информационных ресурсов библиотеки 

информационным ожиданиям подростков. 

 

Всего в анкетировании приняло участие 100 респондентов.  

 

Сроки: 10.08.2017-10.09.2017 

 

 



1. Под словом «традиция» Вы понимаете следующее: 

        «традиция» объединяет в себе всё перечисленное – 43% 

        то, что переходит или перешло от одного поколения к другому- 24% 

        определённые нормы поведения, ценности, идеи, обычаи, обряды и т.д. 

– 24% 

        обычай, укоренившийся порядок в чем-нибудь (в поведении, быту и т.д.) 

– 1%  

        определённый уклад жизни, идущий из глубокой древности – 8% 

 

Таким образом практически половина опрошенных считают, что традиция 

вмещает в себя всё многообразие понятий, четверть - что это нечто 

переходящее от поколения к поколению, другая четверть – определенные 

нормы поведения, ценности, идеи… 

 

2. Традицией того или иного народа является: 

        национальные праздники, обряды и обычаи- 35% 

        всё вместе – 63% 

        национальная кухня, язык – 4% 

        национальные костюмы, танцы, песни, сказки – 10% 

 

Чуть больше трети респондентов считают, что традицией народа 

являются – национальные праздники, обряды и обычаи. Больше половины 

опрошенных склонны считать, что это всё вместе взятое: обряды, традиции, 

культура, кухня. Некоторые из опрошенных выделяли несколько вариантов. 

 

3. Изучение традиций и обычаев ведет к:  

        знанию и пониманию культуры своего народа – 68% 

        любви к своей Родине – 41% 

        культурному развитию – 29%  

        ни к чему не ведёт. 

Большая часть опрошенных считает, что знакомство с традициями и 

обычаями народа может привести к пониманию культуры своего народа. Часть 

считает, что таким образом формируется любовь к Родине и расширяются 

рамки культурного развития человека. Опять же некоторые выделяли 

несколько вариантов. 

 

4. Знаете ли Вы традиции своего народа? 

         да, знаю хорошо- 40% 

         немного знаю – 60%  

         не знаю  



 40% хорошо знают традиции своей культуры. Большая часть опрошенных 

знакомы с традициями своего народа, но не настолько хорошо. Это может 

говорить о недостаточных знаниях, получаемых и усваиваемых подростками 

в семье, школе, библиотеке – важнейших социальных институтах, призванных 

знакомить подрастающее поколение с культурой региона. 

 

5. Для Вас особо почитаемые традиции это: 

        семейные традиции (гостеприимство, хлебосольство, уважение старших 

и др.)- 54% 

        религиозные традиции (Рождество, Пасха, Рамадан, Курбан-байрам, 

Ураза-байрам, Песах и др.) – 34% 

        культурные традиции (народные песни, праздники, пословицы, рецепты, 

сказки, колядки, хороводы, ярмарки и др.) -27% 

        образовательные (быт, ремёсла, профессии и др.) - 17%  

        воспитательные (уважение к предкам, нравственные и моральные идеалы 

– патриотизм, коллективизм, честность, добросердечность) - 49% 

Чуть больше половины опрошенных все-таки почитают семейные 

традиции, вторая половина выступает за воспитательные традиции. Мнения 

опрошенных разделились, опять же некоторые из опрошенных выделяли 

несколько вариантов.   

 

 

6. Как Вы считаете язык вашего народа: 

        развивается -  77% 

        деградирует – 21% 

        его уже нет – 2% 

Большая часть всех опрошенных все-таки считают, что язык их народа 

развивается.  

 

7.       Что особенно Вам нравится в своей национальной культуре:  

      сказки - 47% 

      пословицы, поговорки, загадки - 38% 

      игры - 13% 

      другое (сказки, гостеприимство) – 43% 

 

8. Гордитесь ли Вы традициями своего народа ?: 

        очень горжусь - 70% 

        отношусь с уважением, но не более – 30% 

 

 

 

 



9. Какие книги Вы уже прочитали о своем народе? 

 

 

Большинство читали сказки, легенды а также былины, в которых, 

наверное, наиболее доступно показаны традиции народа. 

 

10. Какие книги хотелось бы прочитать? 

 

 

При этом какие книги хотели бы прочитать назвали не многие. Однако 

видно, что заинтересованность есть в исторической литературе, возможно это 

связано с учебной программой в школе. Еще одна версия -  в семье, все-таки, 

поддерживается интерес к историческому прошлому своего народа. 

11. Поддерживается ли в Вашей семье интерес к историческому 

прошлому вашего народа? 

         да, мы по мере сил сохраняем свои традиции - 73% 

         в нашей семье об этом часто забывают – 9% 

         мы давно потеряли связь с прошлым- 5% 

         затрудняюсь ответить – 13% 
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12. Как Вы считаете, можно ли забыть свои традиции? 

         да, иногда так происходит – 26% 

    сильные традиции всё равно переживут тяжёлые времена – 66% 

    затрудняюсь ответить 

Довольно весомая часть опрошенных отмечает, что сильные традиции, 

несмотря на все катаклизмы, идеологию и общественное мнение, переживут 

века и останутся в культуре народа. 

 

13.  Как Вы считаете, стоит ли знать и следовать традициям своего 

народа? 

         да, это поможет моему народу сохраниться и пережить века – 88% 

         нет, это совсем не обязательно - 7% 

         затрудняюсь ответить- 5% 

 

По мнению большинства респондентов, людям стоит сохранять 

традиции своего народа, поскольку это будет способствовать сохранению 

культуры во времени и укрепит корни народа 

 

14.  Как Вы считаете, могут ли старые, устоявшиеся традиции твоего 

народа входить в противоречие с твоими современными взглядами 

на жизнь? 

         да- 44% 

         нет – 34% 

         затрудняюсь ответить 

  

  Большинство опрошенных считает, что традиции, своим 

происхождением обязанные прошлому, вполне могут противоречить взглядам 

на жизнь современных людей 

 

15.  Можно ли отнести к традициям присущие народу качества? 

        да, можно так утверждать – 49% 

        нет, это не совсем верно-22% 

        затрудняюсь ответить 

 

16.  Можете ли Вы согласиться или поспорить с мнением писателя 

Евгения Кулькина о том, что «Умрет традиция – умрет народ»? 

        да -71% 

        нет – 12% 

    затрудняюсь ответить 

Таким образом, большинство респондентов поддержали позицию 

писателя про опору народа на свои традиции. 



 

17.  Знакомы ли Вы с традициями других народов Крыма? 

       да, немного знаю- 78% 

       нет, но хочу знать – 16% 

       мне бы со своими традициями разобраться… 

 

18. Хотели бы Вы познакомиться с культурой и традициями других 

народов Крыма? 

 

        да - 85% 

        нет – 15% 

 

19.  С какой именно культурой Вы хотели бы познакомиться? 

 

 

 

20.  Могут ли традиции одного народа входить в противоречие с 

традициями другого народа? 

        да – 46% 

        нет – 23% 

        затрудняюсь ответить 

 

21.  Как Вы относитесь к обычаям народов, проживающих рядом с вами? 

    хорошо, если они не входят в противоречие с традициями моего народа- 

74% 

     уважаю, но отношусь равнодушно - 25% 

         не принимаю -1% 
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Выводы и рекомендации 

 В целом, исследование показало, что респонденты неплохо знают 

основные традиции своего народа, традиции, которые поддерживаются  

в семьях. В то же время, у подростков есть определенный недостаток знаний 

о своей культуре, в связи с чем читатели хотели бы ближе познакомиться  

с книгами по истории, культуре народов, проживающих в Крыму и других 

стран: Японии, Южной Кореи, Индии. Библиотекам стоит обратить внимание 

на подобные тенденции. 

Рекомендуем организовывать соответствующие выставки, осуществлять 

комплектование книгами по данной тематике, чтобы удовлетворить интерес 

подрастающего поколения в изучении традиций коренных народов Крыма  

и народов мира. Также необходимо сделать упор на знакомство  

с историческим и культурным прошлым Крыма. 

 От библиотек, принявших участие в анкетировании поступили 

следующие предложения: 

1. Включить комплектование библиотечных фондов книгами  

и периодическими изданиями по фольклору и культуре народов 

Крыма в Программу «Развитие культуры в муниципальных 

образованиях»; 

2. Библиотечным специалистам обратить внимание на подписку 

периодических изданий из внебюджетных средств. 

3. Библиотечным специалистам уделить больше внимание не только 

эстетическому оформлению в библиотеках уголков и книжных 

выставок, но личному уровню знаний о культуре и традициях народов 

Крыма при их оформлении.  

4. Познакомить всех библиотечных специалистов с результатами 

исследования. 

 
 


